

做好金融五篇文章有哪些着力点?

新华社记者 张千千 李延霞 刘羽佳

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对深化金融体制改革作出部署,提出“积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融”。

这五大金融领域,正是去年10月举行的中央金融工作会议所提出的五篇大文章。

“做好五篇大文章是服务中国式现代化的现实需要,也是走好中国特色金融发展之路的内在要求。”国家金融监督管理总局政策研究司有关负责人表示,五篇大文章对应的领域既是金融需求十分迫切的领域,也是金融发展相对薄弱的领域。做好五篇大文章,体现了坚持金融服务实体经济的根本宗旨和以人民为中心的价值取向。

近年来,围绕五篇大文章等重点领域,我国持续加大金融资源投入,金融机构制度、产品和服务体系持续优化,

融资可得性明显提升。

截至今年6月末,全国高新技术企业贷款余额,21家主要银行绿色信贷余额、普惠型小微企业贷款余额分别同比增长19.5%、25.9%、17.09%;2023年,深市IPO和再融资募集资金超六成流向战略性新兴产业;开板5年多的科创板目前已有570多家上市公司;个人养老金开户人数已超6000万……

但同时应当看到,当前金融服务实体经济的质效有待进一步提升,间接融资和直接融资尚不平衡不协调,金融支持科技创新、绿色转型、中小微企业不够充分有力。

健全金融服务实体经济的激励约束机制,是深化金融体制改革的重大任务之一。聚焦五篇大文章,业内专家表示,要为科技型企业提供全链条、全生命周期金融服务;完善绿色金融政策、标准和产品体系;持续完善金融支持中小微企业和民营企业的政策体系,进一

步缓解融资难、融资贵等问题;有针对性地丰富养老金融产品供给,积极发展第三支柱养老保险;加快金融机构数字化转型。

做好五篇大文章,离不开统筹规划和政策落地。《关于扎实做好科技金融大文章的工作方案》《关于进一步强化金融支持绿色发展的指导意见》《关于普惠信贷尽职免责工作的通知》《关于开展学习运用“千万工程”经验加强金融支持乡村全面振兴专项行动的通知》……我国持续出台政策文件,提供相关制度保障。

同时,货币政策持续发力,结构性货币政策工具不断丰富。今年以来,中国人民银行下调支农再贷款、支小再贷款和再贴现利率各0.25个百分点,设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款。

中国人民银行表示,将加快出台五篇大文章配套政策文件,持续落实好支持科技、绿色和民营经济等重点领域政策。同时,继续用好用足结构性货币政策工具,激励引导金融机构优化信贷结构。

立足资本市场发展,中国证监会表示,要进一步增强资本市场对科技创新的包容性、适配性,培育壮大耐心资本,引导更多资源要素向新质生产力集聚。

业内人士认为,健全完善五篇大文章等重点领域的统计口径和考核评价制度,也是下一阶段的重点工作之一。通过发挥好考核评价“指挥棒”作用,引导金融更好服务实体经济。

做好五篇大文章,还需统筹发展与安全。金融监管总局表示,将推动银行业保险业全面做好五篇大文章相关工作,切实提高金融服务实体经济质效,同时要求银行保险机构严格按照风险可控、商业可持续原则开展业务,加强对相关产品业务的合规性审查,确保金融资源合理高效配置。

新华社北京8月12日电

一至七月 全国铁路发送旅客超二十五亿人次

新华社北京8月12日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至7月,全国铁路发送旅客25.22亿人次,旅客周转量9454.53亿人公里,同比分别增长15.7%、10.6%,均创历史同期新高,全国铁路运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,今年以来,国铁集团加快构建铁路现代化运输服务体系,科学合理运力,落实便民利民惠民举措,有力保障了旅客平安有序出行,积极助力经济社会高质量发展。

1至7月,铁路部门统筹高速铁路和普速铁路资源,用好今年新开通的新线能力和京广高铁全线时速350公里标杆运营成果,千方百计挖潜运输能力,精心铺画列车运行图,全国铁路日均安排开行旅客列车10434列,同比增加998列,增长10.6%。

与此同时,铁路部门加强跨部门联合组织,在京港、沪港间开行夕发朝至高铁动卧列车,在中老铁路安排开行中国西双版纳至老挝琅勃拉邦国际旅客列车2列,恢复开行中国呼和浩特至蒙古乌兰巴托国际旅客列车。1至7月,广深港高铁累计发送跨境旅客1537.7万人次,同比增长54.7%,中老铁路累计发送跨境旅客13.9万人次。

延津县提高政府热线办理质效

本报讯 为更好促进群众“急难愁盼”问题解决,针对群众关注度高、来电数量多的住房管理、市政设施、供水供气等问题,8月7日,延津县政府办工作人员到延津县住建局,开展“12345”政府热线办理工作专项培训。培训围绕2024年上半年住房建设和城市管理领域热线工单办理情况,对“12345”工单的办理规范、考核评价指标等进行系统性讲解,培训还就热线工单办理中遇到的困难和问题进行现场答疑,并开展一对一的热线工单办理线上实操。此次培训,全面提升了该县住建城管领域热线工单办件规范化、标准化和精细化水平。

据了解,今年以来,延津县共办理“12345”热线工单9868件,其中住建城管领域问题1940件,办理满意度97%。通过一个个问题的解决,切实打通了服务群众的“最后一公里”。

下一步,延津县将持续开展各领域热线办理专项培训,进一步发挥热线工作贴近民生、体察民意、解决难题的服务功能,聚焦企业和群众“急难愁盼”问题,把群众操心事、烦心事当成自家事,一管到底、一办到底,让广大人民群众感受到优质高效服务带来的获得感、满足感和幸福感。

(刘书娟 裴廷振)

这是8月12日拍摄的黄河老牛湾风光。

黄河老牛湾位于山西省和内蒙古交界处,以黄河为界,南依山西偏关县,北岸是内蒙古清水河县,西邻内蒙古鄂尔多斯市准格尔旗。黄河从峡谷内川流而过,两岸壁立千仞,河中碧波荡漾,景色壮丽,吸引各地游人到此观赏。

新华社记者 连振摄



长江流域水生生物资源总体恢复向好

新华社北京8月12日电(记者于文静)近日,农业农村部会同水利部、生态环境部、交通运输部联合发布《长江流域水生生物资源及生境状况公报(2023年)》。公报指出,近年来长江水生生物资源总体呈现恢复向好态势,以十年禁渔为重点的长江大保护系列政策措施取得明显成效。

这是记者12日从农业农村部了解到的消息。公报显示,长江水生生物资源持续恢复,2023年长江干流监测点单位位捕捞量均值为2.1千克,比2022年上升16.7%;重要支流监测点单位位捕捞量均

值为2.3千克,比2022年上升64.3%。

水生生物多样性稳步提升。2023年长江流域监测到土著鱼类227种,比2022年增加34种;监测到国家重点保护水生野生动物14种,比2022年增加3种,新监测到滇池金线鲃、细鳞裂腹鱼和四川白甲鱼。

栖息生境总体稳定。2023年长江干流水质评价总体为优,Ⅰ-Ⅲ类水质断面占98.5%,采砂和航道整治等涉渔工程增量开发强度有所下降,但存量规模依然较大。受监测到的国家重点保护水生

野生动物种类数仍相对较少,部分国家重点保护物种水生野生动物数量偏少,少数江段水体连通性较差、岸线硬化度较高等因素制约,相关水域水生生物完整性指数偏低,珍稀濒危物种保护依然任重道远。

下一步,农业农村部将会同有关部门和沿江各地,压实地方政府禁渔主体责任,做好退捕渔民安置保障,保持执法高压严管态势,加强珍稀濒危物种保护,强化重要栖息地修复,加强外来物种防治,多措并举保护修复长江水生生物多样性。

我国首次将收容救助野象成功放归自然

新华社昆明8月12日电(记者伍晓阳 赵佩然)8月12日是世界大象日。据国家林草局亚洲象研究中心消息,近期,我国首次在云南西双版纳将一头收容救助野象成功放归自然。经过近三个月监测,野象“阿宝”回归自然后基本适应了野外生活,健康状况良好。

2018年4月,12岁的阿宝闯入云南省普洱市澜沧县,在人员密集场所闲逛。为了保护人象安全,当地对阿宝实行了麻醉活捕转移。

在西双版纳亚洲象救护与繁育中心,阿宝接受了多年的行为矫正和野化训练。2022年7月,有关部门决定

启动救助野象回归自然试验。“象爸爸”每天带着阿宝到野外放养区,让阿宝在自然环境下觅食、生活,恢复野性和野外生存能力。

今年4月14日,工作人员对阿宝启动分离野化训练,切断人为干预,让它在野化训练区内独立活动。5月17日,有关部门决定对阿宝实施自然放归,傍晚6点,工作人员打开野化训练区围栏大门。10分钟后,阿宝走出围栏大门,走向雨林深处。望着阿宝远去的背影,“象爸爸”陈育兵万般不舍,但在心里默默希望它“往前走、别回头”。

西双版纳州亚洲象保护管理中心

主任王斌介绍,阿宝放归野外后,多数时间活动在丛林中,活动半径超过20公里,并未出现进入村寨的情况,还曾尝试融入其他象群。

“阿宝看上去更胖了、更壮了,警惕性和野性都有所提升。”大象医生保明伟看到监测画面后说。经粪便分析发现,阿宝回归自然后,采食的食物种类有100多种,与野生成年象无异。

“这是我国第一次将收容救助野象野化训练后放归自然。”王斌表示,当地将密切监测阿宝情况,对放归成效进行评估,研究制定系统、科学、可复制的亚洲象放归流程。

延津县僧固乡举办七夕联谊会

本报讯 近日,由延津县僧固乡工会、妇联、新时代文明实践所共同举办了“七夕是你 夕望是你”七夕联谊会(如图),为20位男女单身职工安排了一场“初见”。

联谊会有自我介绍、击鼓传花,初见印象、听音识曲、你比我猜、龙凤传球、乞巧投壶等多个环节,多轮互动后,又经过快问快答、“亲友团”参谋助力等一对一了解,进入互赠玫瑰,表明心意阶段。

活动组织方介绍说,今后将继续关注机关青年男女的工作和生活,活动会更加注重体验式、沉浸式的娱乐,让形式越来越新颖,内容越来越多样,为机关单身职工提供更多交友的机会,也通过联谊的形式引导青年职工树立正确的婚恋观。

(于新华 文/图)



防汛形势依然严峻 水利部门加强防汛关键期洪水防御

新华社北京8月12日电(记者刘诗平)记者12日从水利部了解到,未来一周,受强降雨影响,海河、黄河、长江、珠江、辽河流域的一些河流可能发生洪水过程,防汛形势依然严峻复杂,水利部正进一步加强防汛关键期洪水防御。

水利部当日召开防汛周会商会议,滚动分析乌苏里江、黄河流域北洛河防汛形势,分析研判全国汛情发展态势。据预报,未来一周,受强降雨影响,海河流域滦河和潮白河、黄河流域渭河、长江流域岷江、珠江流域西江干支流、辽河流域辽河和大凌河、鸭绿江可能发生洪水过程,暴雨区内中小河流洪水和局地山洪灾害风险较高。

同时,乌苏里江干流洪水于12日5时全线超警,预计14日前后将全线超过保证水位,洪水过程将持续至8月下旬;北洛河发生的高含沙洪水正向下游演进,汇入渭河后进入黄河,三门峡、小浪底等水库面临高含沙洪水考验。

国家防总副总指挥、水利部部长李国英表示,当前的防汛形势依然严峻复杂,水利系统持续保持防汛关键期工作机制和工作状态,落实各项防

御措施。更加关注今年多次发生洪水的河流,更加关注每一局地发生的山洪灾害风险。

目前,水利部门正着力抓好以下重点,进一步提高防汛关键期防汛工作的针对性、精准性、时效性:乌苏里江洪水防御方面,紧盯并预测洪水演进过程,提前研判风险,确保防御措施跑赢洪水演进速度;北洛河洪水防御方面,加强洪水监测,突出加强下游巡查防守,联合调度三门峡、小浪底水库以及伊洛河、沁河等黄河干支流水库群,科学实施调水调沙;辽河、大凌河洪水防御方面,有针对性地提前采取防御措施,确保堤防不决口;其他河流洪水防御方面,重点做好水库群科学调度,拦洪削峰,尽可能减轻下游河道防洪压力。

山洪灾害防御方面,水利部门充分发挥山洪灾害防御体系作用,加强监测预报,严格落实临灾预警“叫应”机制和“谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返”五个关键环节责任和措施。此外,水利部门密切关注后续台风生成、发展态势和移动路径,提前做好防范应对措施。

黄河实现连续25年不断流

新华社北京8月12日电(记者刘诗平)记者12日从水利部黄河水利委员会了解到,黄河最下游的国家水文站——利津水文站当日8时流量为1850立方米每秒。通过实施黄河水量统一调度,黄河实现自1999年以来连续25年不断流。

1972年至1999年的28年中,黄河有22年发生断流。黄河断流直接影响了沿线地区生活、生产和生态用水,给沿线地区经济社会发展、生态环境

保护带来严峻挑战。根据国务院授权,黄委自1999年正式实施黄河水量统一调度。由国家统一分配水量,流域机构负责组织实施,省(区)负责配水用水,用水总量和断面流量双控制,重要取水口和骨干水库统一调度。

黄委统计显示,25年来,黄河干流累计向流域及相关地区供水超过5436亿立方米,有效支撑了流域经济社会发展和生态环境保护。



8月12日,河北省秦皇岛市卢龙县蛤泊镇农民搬运装箱的葡萄,准备外运。初秋时节,田野稻穗金黄、瓜果飘香,农民忙着收获劳动的果实。

新华社发(刘满仓 摄)

市国动办学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报讯 8月7日,市国动办专题传达学习党的二十届三中全会公报和《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,并结合工作实际,研究贯彻落实措施。

会议要求,全市国防动员系统要把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,逐级安排、层层推进,确保全会精神传达到每名党员干部,在系统内迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮。要深学细悟、入脑入心,切实把思想和行动统一到党的二十届三中全会精神上来,班子带头学、自觉主动学、及时跟进学、联系实际学、笃信笃行学,切实学出使命担当、学出过硬本

领,有力推动国防动员事业发展。

会议强调,要学用结合、学以致用,与当前重点工作结合起来学习,系统上下要聚焦主责主业,贯彻落实好国家、省国动委二次全会精神,认真组织好市国动委二次全会,全力以赴抓好“国防动员+整体安全”、军事设施保护、潜力调查统计、训练演练等工作,不断提升新乡国防动员有效履行“平时服务、急时应急、战时应战”职责使命的核心能力。要坚持党的全面领导,善始善终抓好党纪学习教育,健全作风建设常态化长效机制,推进全面从严治党向纵深发展,为进一步全面深化改革提供根本保证。(于晓)

市生态环境局延津分局持续推进全面从严治党的工作

本报讯 近日,市生态环境局延津分局召开专题会议,对今年全面从严治党工作进行总结和安排。县纪委监委驻纪检组组长王东胜就下一步做好从严治党工作提出了要求。

会议指出,要巩固和拓展上半年全面从严治党党风廉政建设和反腐败建设成果,认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,加强政治监督,坚持以严的基调纵

深推进正风肃纪,把党风廉政建设不断推向深入。

党组书记、局长李松林要求,一是压实主体责任,履行“一岗双责”。牢固树立全面从严治党永远在路上、党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上、加强教育引导,严管厚爱并重。二是坚持真抓严管,力促作风转变。(李军胜)